

**Отзыв научного руководителя**  
**на диссертацию Бугаева Виталия Николаевича «Участие внутренних войск НКВД-МВД-МГБ СССР в ликвидации националистического подполья и бандитизма на территории советской Прибалтики (1944 - 1953 гг.)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история**

В.Н. Бугаев зарекомендовал себя как способный исследователь, работая преподавателем кафедры психологии служебной деятельности факультета морально-психологического обеспечения Санкт-Петербургского военного ордена Жукова института войск национальной гвардии Российской Федерации. Вот уже несколько лет он изучает историю борьбы советского государства в лице внутренних войск НКВД-МВД-МГБ с националистическим подпольем и политическим бандитизмом в Эстонии, Латвии и Литве в годы Великой Отечественной войны и в первое послевоенное десятилетие.

Подобные темы очень непросты в разработке. Во-первых, их квалифицированная разработка усложнена известными трудностями доступа к необходимым источникам. Во-вторых, они требуют от исследователя отличного знания советской социальной, политической и военной истории вообще и советской истории 1930-х – 1950-х гг. в особенности, хороших методологических способностей и высокой общей работоспособности. Все эти необходимые исследовательские качества заложены в В.Н. Бугаеве и он постоянно их развивает. Уже на предварительном этапе рассматриваемой кандидатской работы В.Н. Бугаев выявил, обработал и ввел в научный оборот многие сотни еще недавно закрытых источников от документов военных операций и судебно-следственной статистики до просопографии идеологов, лидеров и активистов коллаборационизма и националистического бандподполья.

В.Н. Бугаев непрестанно совершенствует квалификацию исследователя, освоив обширную отечественную и значимую зарубежную историографию проблемы.

Для углубления понимания непростой истории генезиса, ветвления, организации антисоветского и антироссийского национализма в трех прибалтийских регионах, предельного усложнения ситуации подвижным синергизмом Второй мировой войны, сочетания карающего и конструктивного начал в реакции советского государства на националистическое сопротивление В.Н. Бугаев много работал и работает в центральных и ведомственных архивах. Особо отмечу, что плодотворную исследовательскую активность ему приходится совмещать с успешной работой преподавателем в названном ВУЗе.

В.Н. Бугаев принимает активное участие и хорошо зарекомендовал себя в региональных, всероссийских и международных научных и научно-практических конференциях историков и военных. На его счету около десятка публикаций в значимых сборниках научных статей и в изданиях из перечня ВАК.

Наряду с высокой работоспособностью и очевидным потенциалом научного совершенствования для В.Н. Бугаева характерны хорошие общечеловеческие качества – воспитанность, ответственность, терпеливость, дисциплинированность – совсем не лишние в арсенале историка и наставника бойцов российской Нацгвардии.

Диссертация полностью соответствует требованиям ВАК, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор В.Н. Бугаев заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Кандидат исторических наук, доцент,  
доцент кафедры всеобщей и российской  
истории ФГБОУ ВО «Тамбовский  
государственный университет имени  
Г.Р. Державина»

1 сентября 2020 г.



Дьячков В.Л.

